

新春走基层

正月里来闹新春 民俗荟萃享年味

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 李进）正月里的果乡洛川，大街小巷张灯结彩，处处洋溢着浓郁的年味儿，丰富多彩的年俗文化活动也热闹开展，为群众和游客带来一场场极具地方特色的文化盛宴。

2月6日，在洛川县民俗博览园，一场韵味十足的秦腔表演正在火热进行，舞台上演员们身着华丽戏服，画着精致脸谱亮嗓开唱，唱腔高亢激昂、苍劲有力，一招一式尽显功底，将秦腔的独特魅力展现得淋漓尽致。台下观众听得如痴如醉，不时爆发出热烈的掌声和叫好声。

“我从小就听秦腔，这是咱老祖宗传下来的宝贝，过年的时候一家人围坐在一起听上几段，那才叫有年味。”来自洛川县旧县镇纸局村75岁的戏迷李根锁说，现在的年轻人可能对秦腔了解得少，但相信只要多举办这样的活动，秦腔一定能传承下去。

与此同时，在洛川县黄章便民服

务中心黄章村，激情豪迈的黄章锣鼓表演震撼开场。黄章锣鼓是洛川民间传统鼓舞艺术，已被列为陕西省非物质文化遗产。只见数十名鼓手身着鲜艳服饰，精神抖擞地站在广场中央，随着激昂的鼓点响起，鼓手们迈着有力的步伐，手中鼓槌上下翻飞，重重地敲击在鼓面上，发出震耳欲聋的声响。他们的动作整齐划一，节奏明快，一招一式尽显力量之美，磅礴的气势瞬间点燃了现场气氛。

“我打了十几年锣鼓，每次表演都感觉特别自豪，这不仅仅是一场表演，更是我们对家乡文化的传承和热爱。”鼓手李剑英擦着额头的汗水，兴奋地说道，“希望通过我们的努力，让更多人了解黄章锣鼓，让这门艺术发扬光大。”

在洛川县永乡镇阿寺村的文化广场上，欢快的秧歌展演也在如火如荼地进行着。来自各村的秧歌队齐聚一堂，身着五彩斑斓的服装，手持彩扇、手绢等道具，在欢快的音乐声中翩翩

起舞。秧歌队的表演形式多样，既有传统的地秧歌，舞者动作轻盈、姿态优美；也有高跷秧歌，表演者们踩着高跷的高跷，却能灵活地做出各种动作，让人惊叹不已。整个现场充满了欢声笑语，洋溢着浓浓的节日氛围。

“扭秧歌是我们过年必不可少的活动，大家一起扭一扭，热热闹闹的，新的一年肯定红红火火。”秧歌队成员刘彩芹笑着说，“我们这些老姐妹都特别喜欢扭秧歌，每年都盼着能在春节给大家带来欢乐。”

除了这些精彩的表演，活动现场还设置了民俗展示区，展示剪纸、面花、皮影等传统手工艺品，剪纸艺人用一把剪刀、一张红纸，就能创作出栩栩如生的作品，花鸟鱼虫、人物故事跃然纸上；面花制作师傅们将面团精心塑造成各种造型，有寓意吉祥的龙凤呈祥，也有可爱的生肖动物，引得游客们纷纷驻足观看，拍照留念。

“今年我们带着孩子回洛川老家

过年，真没想到咱们的年俗文化这么丰富了，让我大开眼界。尤其是这些传统的手工艺品，都饱含着浓浓的年味和美好的祝福，真的很有意义。”从上海来的孙桂珍感慨地说。

正月举办的这些年俗文化活动，是洛川传统文化的生动体现，承载着洛川人民的历史记忆和情感寄托，通过开展这些活动不仅丰富了群众的精神文化生活，增强了大家对家乡文化的认同感和自豪感，也为洛川的文化旅游发展注入了新的活力。

“今后，我们将继续加大对文化事业的投入，深入挖掘和保护洛川的特色文化资源，举办更多丰富多彩的文化活动，让洛川的年俗文化走出陕西，走向全国，吸引更多游客感受洛川的独特魅力，同时我们也希望通过这些活动，吸引更多年轻人参与到传统文化的传承中来，让洛川的传统文化在新时代焕发出新的生机与活力。”洛川县文化和旅游局党委书记、局长李发荣表示。

品美食看演出 文旅盛宴过新年

本报讯（记者 方大燕 通讯员 薛春梅）春节期间，志丹县处处洋溢着喜庆与温馨。热闹欢腾的陕北秧歌，扭出了人们对新年的美好期盼；精彩纷呈的春节文化系列活动，更是为这座小城增添了别样的魅力。大街小巷，大红灯笼高高挂起，在微风中轻轻摇曳，将浓郁的节日氛围渲染得淋漓尽致，市民们穿梭其中，尽情沉醉在浓浓的年味儿里。

志丹县将军广场上，市民游客扶老携幼，一边悠闲地欣赏着广场上的新年装饰，一边品尝着特色美食，从软糯香甜的陕北年糕，到香气四溢的羊肉饅饅，每一口都是家乡的味道。欢声笑语在广场上空回荡，处处充满着温暖的人间烟火气，让每个人都感受到了新年的热闹与祥和。

市民石亚丽难掩喜悦之情，她说：“这些活动太赞了，把节日氛围烘托得格外浓厚，给我们提供了一个绝佳的休闲好去处。大家不仅能尽情享受假期的欢乐，还能近距离感受传统文化的独特魅力，真的太棒了。”

市民胡丹丹也笑着分享自己的感受：“这次广场活动让我们重新找回了记忆中过年的感觉。大家聚在一起，一边娱乐，一边品尝美食，热热闹闹的，让我切实感受到了家乡的温暖，这正是过年该有的样子。”

除了娱乐摊位和美食集市，志丹县文化和旅游局精心组建的志丹兰花扇鼓队也成为了节日里一道亮丽的风景线。他们身着鲜艳的陕北传统服饰，手持花扇和腰鼓，先后走进永宁山、猫巷大峡谷等热门旅游景区表演。激昂的鼓点、灵动的舞姿，为市民和游客带来了一场极具陕北风情和文化盛宴。演员们精湛的表演，让观众们深深陶醉在非遗文化的魅力之中，真切地感受到了浓浓的年味儿。

游客刘文月兴奋地说道：“今天来到永宁山，有幸看到了志丹扇鼓表演，那场面真是气势磅礴，演员们的一招一式都充满了力量与激情，过年的氛围一下子就被拉满了，今天的游玩体验简直棒极了。”

春节期间，志丹县积极开展“志丹过大年”春节文化旅游系列活动，以丰富群众文化生活为核心目标，深入挖掘、整理和传承优秀传统文化，通过举办春联送温暖、“云游志丹 多彩之旅”文化旅游系列短视频宣传推广、新春年货美食节、转九曲、秧歌拜大年等一系列丰富多彩的活动，全方位展示了志丹县近年来所取得的成就，让这座小城在新的一年里焕发出新的活力与光彩。

新春伴书香 年味别样浓



● 小读者和家长一起阅读

本报讯（记者 方大燕 通讯员 温巧莉 慕萱萱）2月6日，记者走进吴起县图书馆，映入眼帘的是一幅幅捧书阅读的动人画面。少儿借阅室里，小读者们徜徉在知识的海洋，享受着阅读带来的快乐。亲子绘本区，咿呀学语的小朋友在家长的陪伴下，共同翻阅着一本本色彩斑斓的绘本；电子阅览区里，读者们轻点鼠标，查阅着所需的文献资料，享受着数字化时代带来的便捷……

“我和妈妈经常来图书馆看书，图书馆的年味很浓，今天图书馆的阿姨还给我送了玩偶，我很开心。”吴起县第三小学四年级的杨轩小朋友说。

据了解，寒假以来，吴起县图书馆日均入馆读者500余人次，图书借阅量也大幅上涨，达到9328册次，借阅热度不断攀升。2024年吴起县图书馆全年外借图书12.8万册次，新办读者证3426张，累计入馆读者25.5万余人次。这些数字背后，是吴起县图

书馆不断提升服务质量、丰富馆藏资源的努力，更是广大读者对阅读的热爱与追求。

为了进一步提升服务水平，吴起县图书馆还为返乡大学生搭建了志愿服务平台。1月13日至24日，吴起县图书馆洛河之灵志愿服务队开展了两期寒假志愿服务活动，107名志愿者参与其中，总服务时长达1739.61小时。志愿者们不仅协助工作人员做好图书整理、读者引导等工作，还积极发挥自身专业优势，为读者带来了4场精彩纷呈的读书分享和知识讲座，深受读者喜爱。

“今年我们线上线下活动同步开展，让读者们积极参与其中，共同营造了一个充满书香和年味儿的节日氛围。线上我们推出了‘吴图陪你过大年’系列活动，在元宵节来临之际，我们还将举办‘闹元宵猜灯谜’线下活动，让全县人民度过一个充实、欢乐、祥和、有趣的元宵佳节。”吴起县图书馆馆长王海燕说。

春节期间，甘泉土特产受青睐

本报讯（记者 王静 拓浪浪）春节期间，甘泉县土特产迎来了集中销售旺季，各果品存储企业、食品生产企业抢抓市场机遇，加班加点，做好销售的各项工作。

在甘泉县工业园区洛河川食品有限责任公司的操作车间里，工人们正忙碌而有序地清洗着制作椒麻鸡的土鸡，一只只土鸡在工人们手中快速挂上生产线，进入下一步生产工序。

该公司副总经理宋发良介绍道：“我们每一个环节都是按照规范标准进行，确保我们在市场上流通的产品质

量得到保证，让顾客吃到安全放心的延安‘口袋鸡’。”

在该公司椒麻鸡包装车间里，工人们将对已生产好的椒麻鸡进行袋装包装，随后，包装好的椒麻鸡将根据订单被分送到物流公司，走向西安、内蒙古、北京等地。据了解，为了保障春节市场供应，该公司提前规划，第一时间对生产设备进行了全面更新。

同样，延安自然搭档农业发展有限公司甘泉集散加工基地的车间里，也是一片繁忙的景象。为了抓住春节销售黄金期，该公司提前部署，组织工

人们加班加点，全力保障春节市场供应。该公司智能选果线上，一个个色泽红润的苹果正通过选果线“照CT”“做体检”，机器精准地按大小、质量筛选着每颗苹果，工人们则快速完成挑拣、打包、装箱，确保送到消费者手中的苹果颗颗完好。

该公司物流部经理樊园园介绍，公司配备一条4通道智能选果线，日加工鲜食苹果可达100吨，2024年实现年产值6000万元。春节期间，延安苹果订单不断增加，现在每天销售1万单左右。这边苹果分拣包装完毕，那边物

流车辆已经装好发车。在距离延安自然搭档苹果集散地仅20分钟车程的中通快递陕北（延安）智能科技电商快递产业园，延安苹果和土特产品迅速发往全国各地。

延安中通转运中心操作部到件组组长长沙腾说，春节期间，陕北土特产尤其受到消费者喜欢，每天进发件7万余件，其中延安苹果发件量最多，可以达到4万件左右。中通物流在甘泉的落地，也缩短了农产品发往全国的时间，像生鲜类、苹果类的东西可以做到全国次日到达。

扭秧歌转九曲 赏民俗祈好运



● 秧歌汇演

本报讯（记者 李欢 通讯员 宋妮）大年初八，延川县延水关镇中塬村热闹非凡，一场融合伞头比赛、彩门秧歌和转九曲的民俗活动轮番上演，给村民和游客送上一场民俗文化盛宴。

活动在诙谐幽默的伞头比赛中开场，参赛选手们个个满怀热情，他们手持花伞，边舞边唱，充满地方特色的唱腔搭配幽默风趣的歌词，表达出人们对生活的热爱和对未来的憧憬。

夜幕降临，锣鼓唢呐齐奏，现场365盏灯全部被点亮，形成了气势恢宏的九曲灯阵。秧歌队员们身着艳丽的服装，舞动着彩绸，游客们一边欣赏着精彩的表演，一边跟随人流走进九曲灯阵，在灯光的映照下，人们的脸上都洋溢着笑容，现场气氛热烈而祥和。

紧接着的秧歌汇演更是精彩绝伦，两支秧歌队的队员们个个精神抖擞，大家扭动着腰肢，伴随着节奏踏着轻快的步伐，尽情展示着秧歌表演的独特魅力。

“中塬村的民俗文化活动非常好，我今天专门来看秧歌、转九曲，特别热闹，希望新的一年我们的日子也能越过越红火。”延川县居民甄贵清笑着说。

中塬村党支部书记高立首介绍说，该村从2016年开始每年正月都会组织文化活动，今年不仅有彩门秧歌、九曲灯火会、秧歌汇演，还特意邀请了县上的一班秧歌队助兴，让大家红红火火闹新春。

记者 赵欢欢 摄



假期结束 活动不减

春节假期虽已结束，但第42届“延安过大年”系列活动仍在持续。金延安、宝塔山、延安1938街区等地仍上演光影盛宴、民俗节目，并提供特色美食，吸引市民游客错峰出游，感受延安年俗的独特魅力。